

Memorandum Bashkepunimi

Ndërmjet

Dhomës Kombëtare të Ndërmjetësve (DHKN)

Dhe

Instituti "Shtëpia e Drejtësisë dhe Pajtitimit Kombëtar" (ISHDPK)

Për bashkepunim në lidhje me çështjet në pajtimin dhe ndërmjetësim të mosverveshjes në Republikën e Shqipërisë

I. Qëllimi

Qëllimi i këtij Memorandumi është të përcaktojë parimet dhe objektivat në lidhje me përpjekjen e përbashkët për të promovuar dhe zhvilluar më tej problemet e pajtitimit të familjeve që kanë problem me fenomenin e Gjakmarrjes dhe ndërmjetësimin, si metodë alternative për zgjidhjen e mosmarrëveshjeve. Bazuar në këto parime, Dhoma Kombëtare e Ndërmjetësve (DHKN) në bashkëpunim me Institutin "Shtëpia e Drejtësisë dhe Pajtitimit Kombëtar" synon të mbështesë punën për të realizuar këto qëllime.

Objektivi i këtij bashkëpunimi është të ndihmojë këtë Institut në këto fushte të rëndësishme. DHKN do të mbështesë për hartim dhe zbatim të projekteve të ndryshme.

II. Historik

Krijimi i sistemit të ndërmjetësimin në Shqipëri pajtohet me kuadrin ekzistues ligjor dhe gëzon mbështetjen e Ministrisë së Drejtësisë dhe JUST

DHKN-ja është një Ent Publik që e ushtron veprimtarinë në mënyrë të pavarur. Ajo është themeluar më datë 7 korrik 2013, në pajtim me ligjin nr. 10 385, "Për ndërmjetësimin në zgjidhjen e mosmarrëveshjeve". Ajo merr masa për të rregulluar dhe kontrolluar veprimtarinë e ndërmjetësimin në Republikën e Shqipërisë. Për të zhvilluar aktivitetin e saj, por edhe në drejtim të rritjes së cilësisë dhe efektshmërisë së procesit të ndërmjetësimin, Dhoma Kombëtare e Ndërmjetësve mund të lidhë marrëveshje bashkëpunimi me organizata jopërfituese, apo me organe të tjera të sistemit të drejtësisë.



Memorandum Bashkepunimi

Ndërmjet

Dhomës Kombëtare të Ndërmjetësve (DHKN)

Dhe

Instituti “Shtepia e Drejtësisë dhe Pajtimit Kombëtar” (ISHDPK)

Për bashkepunim në lidhje me çështjet në pajtimin dhe ndërmjetësim të mosverveshjes në Republikën e Shqipërisë

I. Qëllimi

Qëllimi i këtij Memorandumi është të përcaktojë parimet dhe objektivat në lidhje me përpjekjen e përbashkët për të promovuar dhe zhvilluar më tej problemet e pajtimit të familjeve që kanë problem me fenomenin e Gjakmarrjes dhe ndërmjetësimin, si metodë alternative për zgjidhjen e mosmarrëveshjeve. Bazuar në këto parime, Dhoma Kombëtare e Ndërmjetësve (DHKN) në bashkëpunim me Institutin “Shtepia e Drejtësisë dhe Pajtimit Kombëtar” synon të mbështesë punën për të realizuar këte qëllim.

Objektivi i këtij bashkëpunimi është të ndihmojë këtë Institut në këte fushë të rëndësishme. DHKN do të mbështesë për hartim dhe zbatim të projekteve të ndryshme.

II. Historik

Krijimi i sistemit të ndërmjetësimin në Shqipëri pajtohet me kuadrin ekzistues ligjor dhe gëzon mbështetjen e Ministrisë së Drejtësisë dhe JUST

DHKN-ja është një Ent Publik që e ushtron veprimtarinë në mënyrë të pavarur. Ajo është themeluar më datë 7 korrik 2013, në pajtim me ligjin nr. 10 385, “Për ndërmjetësimin në zgjidhjen e mosmarrëveshjeve”. Ajo merr masa për të rregulluar dhe kontrolluar veprimtarinë e ndërmjetësimin në Republikën e Shqipërisë. Për të zhvilluar aktivitetin e saj, por edhe në drejtim të rritjes së cilësisë dhe efektshmërisë së procesit të ndërmjetësimin, Dhoma Kombëtare e Ndërmjetësve mund të lidhë marrëveshje bashkëpunimi me organizata jopërfituese, apo me organe të tjera të sistemit të drejtësisë.

Instituti "Shtepia e Drejtesise dhe Pajtimit Kombetar" eshte nje OJF eshte krijuar me Vendim nr 575 date 29 dhjetor Gjykates Rrethit Tiranene . Ka nje aktivitet te rendesishem dhe te sukseshem ne fushen e : parandalimit e urrejtjes dhe vrasjes per gjakmarrje ne Shqiperi, mbrojtjen e jetes per familje te kercenuara mes tyre, identifikimin e te gjithe popullsisë te prekur nga ky fenomen, zgjidhjen e konflikteve dhe pajtimin e gjaqeve ne familjet e prekura shqiptare, mbrojtjen e individeve dhe grupeve sociale , mbrojtjen e femijeve dhe grave te prekura nga ky fenomen dhe mbeshtetja e emigranteve neper bote ne bashkepunim me DHKN , problemet e ndryshme te mosmarreshjeve.

III. Baza ligjore

Baza ligjore ekzistuese që lejon shfrytëzimin e ndërmjetësimit si një alternativë për zgjidhjen e mosmarrëveshjeve në çështjet tregtare dhe familjare, përfshin si më poshtë:

- Ligjin nr. 8116, datë 29 mars 1996, "Për kodin e procedurës civile në Republikën e Shqipërisë", i ndryshuar;
- Ligjin nr. 10 385, datë 24 shkurt 2011, "Për ndërmjetësimin në zgjidhjen e mosmarrëveshjeve";
- Ligjin nr. 9223, datë 3 maj 2007, "Për Qendrën Kombëtare të Regjistrimit";
- Ligjin nr. 8788, datë 7.5.2001 "Për organizatat jofitimprurëse", të ndryshuar nr. 9901, datë 14 prill 2008,

IV. Përkufizime

Pajtimi dhe ndërmjetësimi është një veprimtari jashtë gjykatës, përmes së cilës palët kërkojnë të zgjidhin një mosmarrëveshje me ndihmën e një personi të tretë asnjans (ndërmjetësi), në mënyrë që të gjejnë një zgjidhje të pranueshme për palët, e cila nuk bie ndesh me ligjin.

V. Përgjegjësitë e përgjithshme të palëve

Instituti "Shtepia e Drejtesise dhe Pajtimit Kombetar"

- Punojë ngushtë me DHKN-në për të lehtësuar zbatimin e programit të Projekteve dhe Donatorët
- Sigurohet raste të ndryshme dhe për vijim të Misionit të tij dhe DHKN sipas kuadrit ligjor për ndërmjetësimin dhe pajtim në Shqipëri .
- Sigurojë hapësirë të përshtatshme për realizimin e shërbimit të pajtimit dhe ndërmjetësimit .
- Marrë hapa dhe jep raste për t'u siguruar se janë referuar për ndërmjetësim çështjet e duhura DHKN.
- Shërbejë si burim rastesh për median në bashkepunim me znj Eni Cobani, Kordinatore e Medias,

DHKN-ja do të:

- Vazhdojë të menaxhojë dhe zbatojë modelin e pajtimit dhe ndërmjetësimit pa shkuar në Gjykatë për çështjet civile, familjare dhe tregtare, në koordinim me institucionet kombetare dhe ndërkombetare.

- Vazhdojë të përdorë dhe përmirësojë procedurat dhe praktikat për menaxhimin e çështjeve, të përgatitura nga ISHDPK, për të siguruar një zbatim të suksesshëm në bashkëpunim me DHKN.
- Angazhohet për të ndërgjegjësuar më tej publikun përsa i përket avantazheve që sjell ndërmjetësimi;
- Angazhohet për të mbështetur trajnimin e ndërmjetësve dhe të menaxhojë, të përpilojë projektet me donatore kombëtare dhe ndërkombëtare për ISHDPK.

Palët duhet të shkëmbejnë me njëra-tjetrën informacionin që mund të nevojitet për të mundësuar sigurimin e asistencës, sipas këtij Memorandumi Mirëkuptimi, dhe për të vlerësuar efektshmërinë e kësaj asistence. Gjithashtu, palët do të takohen periodikisht për ta shqyrtuar këtë asistencë, dhe në rast pamundësie për të marrë pjesë në këto takime, do të shkëmbejnë informacionin përkatës.

A. Modifikimi dhe ndërprerja

Ky memorandum mund të pësojë ndryshime, modifikime ose të ndërpritet në formë të shkruar nga ana e palëve. Secila nga palët mund t'i japë fund pjesëmarrjes në këtë memorandum, duke i dhënë palës tjetër një njoftim me shkrim 30 (tridhjetë) ditë përpara këtij përfundimi.

Ndërprerja e angazhimit në këtë memorandum i jep fund të gjitha përgjegjësisve të palëve.

B. Hyrja në fuqi dhe afati


Ky memorandum do të hyjë në fuqi duke filluar nga data e nënshkrimit nga palët dhe do të qëndrojë në fuqi deri në momentin kur ai do të ndërpritet nga palët.

C. Përfaqësuesit

Palët do të përfaqësohen nga vetë titullarët. Secila nga palët, përmes një njoftimi me shkrim për palën tjetër, mund të caktojë përfaqësues shtesë që do të jenë të autorizuar ta përfaqësojnë atë palë për të gjitha synimet e saj, përveç ekzekutimit të ndryshimeve formale në këtë Memorandum Mirëkuptimi. Secila palë duhet të njoftojë me shkrim për çdo ndryshim të përfaqësuesve të autorizuar.

NË DËSHMI TË KËTJË DOKUMENTI, palët, përmes përfaqësuesve të tyre të autorizuar sipas rregullave, bien dakord të firmosin këtë Memorandum Mirëkuptimi në datën e përcaktuar më poshtë.

Tiranë, më 17 Janar 2014, në dy kopje origjinale


Drita Avdyli
 Kryetare
 Dhoma Kombëtare e Ndërmjetësve




Agim LOCI
 Drejtor Ekzekutiv
 Instituti Shtepia e Drejtësisë dhe Pajtimit Kombëtar

